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WUNEHTUTETA CA BUHOMHHMM KOE®UIUIEHTUMA
— [IPBHU JJEO -

Boplhe bapanuli, Kparyjesan

BunoMmHH koeduuujeHTH ce cpehy Ha cBakoM Kopaky y MatemaThiu. [loceGHO cy BakHH
y KoMOuHaTOpuLM, Teopuji OpojeBa u aHamusn, MHOrH MaTeMaTHuKH npoOnemu cy Be3aHH
3a GMHOMHe KoeduiujeHTe, a YecTo cy GopMymHcaHK Kao HEKH MIECHTUTET Y KOMe (hHIYpHLLy
GMHOMHH KOe(DHIH]EHTH.

Y 0BOM ulaHKY MoKymahemo fa npuKaXeMo HeKe elleMeHTapHe METOJIE 3a I0Ka3HBaILE HIeH-
THTETa ca OHHOMHHM KoeduumjenTuma. [ToceGHO necTHYeMO Ja cy npobiaemy OBOL THIA BeOMa
MOMYNAPHU ¥ Ha MaTeMaTHYKIM TaKMUYEHHMa. 3a cBe OHE KOjHMa ce 0Ba TeMa noceOHO jonajHe
IpenopyyvyjeMo 1 cajT http: /binomial. csuhayward.edu/Identities na koMe ce Hanase
Ga3a upeHTHTeTa ca OMHOMHHM KoedHUMjeHTHMA, KA0 W MHOTH PYTH pe3ynTaTd 0 OHHOMHHM
KoedHIHjeHTHMA.

OCHOBHU UJEHTUTETU

Y oBoM [ieny unaHKa jlokasahemo HeKe efeMeHTapHe HIEHTHTETe ca OHHOMHHM KoehHIIHjeH-
THMA Koje heMO KOPHCTHTH ¥ IOKa3HBakY CITOKEHH]HX.

Neduunupuja 1. Bunomuu xoeuyujenia (E) Je ¢pynxyuja apomennsusux n u k, gaiia domohy:

, nkeZ nzk>0,

1) (n) _nn=1)--k+1) _ 07V
k) k(k—1)---1 - k!

(2) (z)=1, neZ nx0 k=0,
(3) (:)20* nkeZ n=20uk<0 uwk>n.

Teopema 1. (Heypelenn u3bopn Ge3 nonasmbama wis koMounauje 6e3 nonasbamwa) Hexa je A
xonavarn cxyil, a k nenesaiiuean yeo 6poj un = |A|. Taga je 6poj k-Touranux fiogexyiiosa
cxyiia A jegnax (7).

Hoka3s. Tephewe je ounrnenno ako je k = O unu k > n. Heka je & < n. Tapa k enemenara
u3 ckyna A Moxemo uzabpatu Han(n — 1) --- (n — k + 1) nauuna. Tux k eneMeHaTa MOKEMO
paCMOpPeHTH Ha YKynHo k! HauuHa na je yKynas Opoj nofcKynosa “{“_”“,'c!"-k“} = (1), jep
cBaKa KoMOuHauKja onpebyje TauHo jeflan MOoACKYIL

Teopema 2. (Heypehenn u3bopn ca nonappamem uiM KoMouuauuje ca nonasbamem) Ceaxom

Heypehernom uzbopy k enemenaifia uz ckyiia A = {a1,as,...,a,} ogiosapa n-imopka yemix
5P0j€8ﬂ (31:325 e }Sn}, 83 _?- Ozai= 1‘2] ceey T, mﬂffﬂuxgﬂjesl +S.2_|_ ‘o +S':I't _ k’ HPH
yeMy je ceaxu a; uzabpan iauno 8; iyita, © = 1,n. Yiyiian 6poj oeaxeux usbopa je (n:EII)

Hokaz. YouuMo jejan npou3Bosbal H300p M ca s; 03Ha4AMo Opoj nojasbuparka 6poja a; y ToM
n36opy. OuHrIeHo je fa cBaKOM OBAKBOM H360py OfiroBapa n-Topka (81, 82,..., 5, ) H 33 1Y
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T
BaxkH »_ §; = k. Jlakne, yKynan 6poj u360pa ca NoHaBbameM je jejHaK YKYITHOM Opojy peluema
i=1
jemHaunHe »_ s; = ky ckyny uenux 6pojesa Beliux uim jefHakux Hyna. IIpUMETHMO Jia CBAKOM
i=]1

u300py MOXeMO NpupyKuTH Opoj can + k — 1 nudpom Takas fa je:

v=111...1110222...2220...0nnn...nnn
. -y Rt - \.—-_'._,_,‘

e e

851 s2 Sn

Tako fia HaM O pa3pBajajy nusoBe Opojesa 1, 2, . .., n. JacHo, cBaku pacnopen n — 1 Hyne HaM flaje
JE/THO pELlEE JEHAYHHE KOj€ TPAXKHMO | oﬁPamo Jla CBaKOM pellebY jeffHauYMHE OfIrOBapa jeflaH
oBakas Opoj, 11a je yKynaH Opoj peniera {":_;1) ITO je ¥ Tpebalio foKa3aTH.

. . n 1!
Teopema 3. 3a yene 6pojese nu 'k, n = k = 0 saxcu: (k) = Kl(n— k)

Hoxaz. Mmamo na je no pecdunnnnjy 1:

(ﬂ.):n(ﬂ—l)”-(ﬂ—k+1) nn-1)---(n—k+1)

k k-(k—-1)---2.1 k!
_nn=1)-n-k+1)(n—k)n—-k-1)---2-1 nl
B (m—k)n—k—-1)---2-1-k! T El(n—k)
IUTO je ¥ Tpebano joKasaTH.

Teopema 4. (Ycnosu cumerpuunoctn) 3a yeae bpojesenu k, n 2= 0 sascu: (:) = (n i k)*

Hoxas. Akojek < Ounuk > n tepheme cnenn u3 gepuunje 1. Hekajen = k = 0. Mmamo 1a
Je npema Teopemu 3:

n n! n! 7! n
(k) T Hn—k)l -k (n—k)l(n—(n-k) (n— k)’

WITO je i Tpebano JoKasaTH.

—n\ de k-1
Neduunuuja 2. 3a dpupogne bpojese n u k nexa je ( :) def (-1)* (ﬂ- + . ) ,

-1 -1
Teopema 5. (Anuunona dopmyna) 3a yene 6pojese n u k easicu: (:’) = (n i ) + (: _ 1).

Hoxas. Ilpema Teopemu 3 je:

n—1 n=1y  (n=1)! (n-1)!
( k )+(k—1)_(n—l—k}!k!+(n—k]!(k—1)!
' B (n—1)! 1 1
T k- DIk=1) (E+n—k)

B (n—1)n ! _[n
T n=k-1N(k=k(n—-k) (n—kNk (L)
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IUTO j& i Tpedano JoKa3aTH.

Teopema 6. 3a yene 6pojese n, m u k sasice cregehe jegnaxociu:
n\(m\ [(n\[(n-=k\ n n—m+k
m)\k) \k)\m-k) \m-k k '

Hoxaz. UmMamo fia je no Teopemu 3:

(;) (T) ~ml (nn!— m)! k! (nTI- BINCE m)!?(:!n "Rk

n\/n—k\ n! (n—k)! B n!
(k) (m—k) =Kk (m=k)!(n—m)  (n—m)(m—k)k

n n—m+k\ _ n! (n—m+k)!
(m—k)( k )_(m—k:}l(n—m-}—kﬁ k! (n —m)!

B n!
- (n—m)!(m—k)k!’

na |3 DEHXjEH,HEI.KDCTH OYHITIENHO CIENH TPakeHH HHBJCJIHE.KDCTH.

] (ny nfn—-1\ n n—1
Teopema 7. 3a yene 6pojese nu k, k # 0 sadcu: (k)_E(k—l)_—n—-k( L )

Horas. Umamo pa je no Teopemu 3 | gedunnnuju 1:

(n) _ n! _n_ (n-1) _n (n—1)! _ E(ﬂ - 1)
k) kKln—k)  k(k-Dn-k! k(k-D(n-1-(k-=1)) k\k-1)

Ilpema Teopemn 4 je:

n\ [ n \ _ n! omn =11 n (n-1
(k)_(n—.l:)_(n—k)[n—k—l]!k!_n-kk!(n_k—l}!un—k( k

ITO je i TpeGano foKa3aTy.

JIOKABUBAIGE WIEHTUTETA Y3 IIOMOR MATEMATHYKE
VHIYKLE

MaremaTHuka HHAYKUH]a je He3aoOunasHa y [oKa3uBakby MHOTHX BaKHHX TeopeMa. Pacybu-
Bake HHAYKIH]OM cpeheMo Ha cBakOM KOpaKy H OHO HaM ce camo Hamehe IJie rofi HaM ce NojaBibyjy
npupopsu 6pojeeu. Tako H y npoGneMuMa Koje OBJle pa3MaTpaMo Of BETHKe KOPHCTH HaM MOXe

O6utH uHNYKUMja. Mnak, oBaj METOJ MMa fiBa Bp/o GHTHA HElOCTaTKA:

(a) HHAYKLMjOM [OKa3yjeMo roToB obpasar unu obpasall KojH CMO eMIHPHjCKH 100N, a TO

je jAKO TelIKO y cnyyajy ClOXKEeHH]HX HEHTHTETA,
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(6) noka3 HHAYKIHjOM HaM He OTKpHBA KOMOHHATODPHY NPHPOJY ¥ 3HAYEHE HIEHTUTETA.

= 5 n = n n—1i, i
Bunomua reopema. 3a céaku neneZaitiusan yeo bpoj n ascu: (x +y) = Z =) =Y
1=0
Hokas. 3an = 0 gobujamo upeHTuTeT 1 = 1 KOjH je Tavan. IlpeTnmocraBuMO fia je TBphemwe
Ta4YHO 3a HEKH HeHEeraTHBaH 1eo 6poj 7 M JOKAXHMO J1a je TBphere TauHo | 3a 6poj 1 + 1.

Kakoje (z + y)"+1 (z 4+ y)(z + y)", KopucTehn HHIYKTHBHY XHNOTE3Y OGH]aMO
n
(:1:+y)(:r+y x+y)Z( )xn—zyz_z< ) n—i+1 1+Z( ) n—1i 1+1
i=0 i \& i=0
_xn+l+2(>nt+ly +yn+1+2(>nzz+1

1=0

_(n+1\ n410 n+1\ o 41
—(O)x y+n+1xy

S N\ n—itl, i v n—it+1, i
2 () (1))
—_— n+1 n+1, 0 n+1 0, n+1
(") (hry)e

R )+ D))
=1

1 kopucrehn TeopeMy 5 1061jaMo fia je OBO 3aNpaBo
n+1 . /n+1 i (n+1 R+l 5.
( 0 )$n+ly0 % Z < . )xn-!-l it <n+ 1>$0yn+1 — Z ) 1 iyl
=1 =0

1ITO je ¥ TpeGano JI0Ka3aTH.

ITocnenuue oBe TeopeMe cy OpojHe, a NIPEKO e ce N0Ka3yjy U MHOre TEOpeME y aHaJU3H,
xomﬁnuaropmm, Teopuju 6pojea uth. Ha npumep, u3 GuHomue popmyne 3a z = y = 1 jobuja

ce Z( ) =2"anz=1ny=-1 i(—l)'(?) =0.

=0 i=0
Cymaunone dopmyne. 3a yene bpojese n u m gadice jegnakociiu:

)= e 5 (@)=6H)

Hoxkas. Hajnpe hemo noxasatu npsy jeaHakocr. 3a n = 0 jegnakoct Baxu. IlpernocraBumo
J1a je je[IHaKOCT TauHa 3a HEKH HeHeraTuBaH 1eo 0poj n. 3a n + 1 No HHIYKTUBHO] XHNOTE3H U
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aJjALH0HO] (POPMY/IH BaXKH:
Wi = (m+i m+n+1 m+n+1 m+n+1
> ) =2 ) = +
: i ; 1 n+1 n n+1
i=0 i=(
fm+n+2
N n+l )

IMokaxumo jowr Apyry jepakoct. 3a n = 0 oua ounrnepuo Baxu. [lpernmocraBumo ja

Je JemHaKOCT TayHa 33 HEKH HeHeraTHsaH 1eo 6poj n. 3a n + 1 M0 HHNYKTHBHO] XHNOTE3H H
aUIHOHO] (hOPMYTH BaXKH:

*fi_ii+n+1_n+1+n+1_n+2

: m) < m m J \m+1 m ) \m+1)’
i=0 i=0

1ITO je ¥ Tpebano oKa3aTH.

Caﬂ,ﬂ hemo NOKA3aTH HEKONMHKO HIEHTHTETA KOle].[hBH:EM NPETXOAHO JOKA3dHHX HICHTHTETA.
1.1. [TokasaTu fa 3a cBakH NpHpofHu 6poj n BaXKe jeIHAKOCTH:

ik(ﬁ):n?““ " i(—l)kk(z)=ﬂ

k=1 k=1
Hoxaz. Ha ocHoBY TeopeMe 7 i OUHOMHE TEOpEME BaXKH:
T

;L(:) =ik2(z:1) =ki (L—1) _ni (n—l) R

k=1

g(—l)kk(z>=k2:l(_l)kk ( ) Z( 1)*n ( D

n—1

ny " (—1)F (”; 1) =0.

k=0

1.2. [Toka3aTu na 3a cBaky NpHpofaH 6poj n Baxe jeJHaKOCTH:

T

1 (n ontl = ;1 [n 1
§i+1(z’)_ ntl " Z("I)Hl(')' '

1
=0

Jokaz. Osawmo Sy = Y 1o =5 (1) m S =31 (1) % (7). Tanaje:

()= () =5 () =

i=0

A |
(n+1)S;=(Mn+1) -
7 )Sh n §1+
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= { 1 [n in+1
n+1)S + 1) — —
n+ 08 = (03 (' 75 (7) = :E_G;(} ()
= fn+1
= E -1) =1
i=0 = (i T 1) !
rfie CMO KOpHCTHAM Teopemy 7 u OHHOMHY TeopeMmy. M3 OBHX JEHAKOCTH JaCHO Cniefie

TpaXKeHe.

T

1 2ﬂ+1 1
1.3. JIoxa3aTH [ja 3a CBaKH npnpouan 6poj ™ BaXKM: E (n) =" +

it2 (n+1)(n+2)
Hoxasz. Hekaje S = z o (n) Tapa je:

(n+1)(n+2)S= (n +1)(n+2) i %i(i:) = Zn: (n+i1£;|-[z +2) (?:)

=§(zz+1)g?;r11}(;:§ () Z“ U(n+2)
=i<i+z>(*::§)—;(?ﬁ)=

i=0

T
a u3 ujienturera 1.1. je Z (1+2) (':E = (n+ 2)2"*! — (n + 2), a no GuHOMHO] TeO-

peMH je E ("F3) =272 — (n+3),naje (n+ 1)(n+2)S = n2"+2 + 1, onakne cneqn

T]JH}KEHH HB,BHTHTET

1.4. Axocyz uy peanuu OpojeBH TakBU lajex +y = 1u m W 1 HeHETaTHBHHM LenH Opojesn,

T
Tafa BaXKH jeJIHaKOCT: g™t Zyj( :3) + "+l Z (n;}-%) =1

3=0 i=0
(ITpepnor 3a MMO 1975.)
Hoxas. 3an = 0 umamo
m+1 m+1
“‘"‘1—}-_;2.:: =zmH 4+ (1- m)Zz =Y o' - Zz =1,

i=0 =0 i=0
Ta y OBOM cly4ajy TBpheme Baku.

IMpernocraBuMo Aa je TBpheme TauHO 3a HEKH HEHeraTHBaH Heo Opoj 1t U JOKAXKHUMO fia
TBphese Baxiu 3a n + 1. MImamo pa je:

n41 . m .
m+lz ifm+7 n+zz ifn+l+4+

=0 i=0

m T n m Tt I. T T e ] Tt 1 1
+IZ ( +j)+x iy +1( :+:' )-i-y”ﬁ-y”Zm( +i+i)

i=]
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n A L)
_m+l [ Mg m+l_n+l|M+n+1 Y+ ﬂ+3
n+2 Z (’ﬂ- +%) — Z ( ) + ! Zmi (ﬂ:ﬂ)

J=0 i=1

n n+2 n il M i n m n 1
“Z ( )+y +2Z$ (!._J_rl)-i-y T2 gmtly +1(m:::~ )

i=1

m+lzyj(7n+.?) +yta+lz (ﬂ'!") 'H—lz i+l (n+")

i=0

n+2 n+1i n42 m 1 m4n41 n
Z (1-_1) y+ + +ly?+l( A )_y+1

i=1

™" . m .
:I'm*-}-l g m+.? + 41 ,T.i n+1
N IR Pl
gt mi1[mtn+1) T~ gt
(y; (zwl) ¥ ( n+1 ;I 1 -1
TE m s
m+lz :( ) 11+IZ i(ﬂ-H)
iy +y T .
i=0 i=0 ¢

e . b . i
n+1 ifn+i) i1 [t} i1 [T

i=1 i=1

—,T,+.'I!,n+l m+n+1
n+1

n . e .
=I:-a'l+1 Z yJ' (m +j) + yn-l-l z Ii ('ﬂ--l- 3)
=0 J
+ 1

nd1 = i(n+i n + me1[n+m+1

Cplrgt

F=0 1=0
m—=1 . + .+ 1 L) 1 1
+yn+1 (Zm:ﬂ(ﬂ ‘-'- ) Zm (ﬂ--l- T+ )_x+xnu+1(m+ﬂ+ ))
i=0 L i=1 m
_ m+1zy;(m:'} +yn+1i ﬂ+1)
i=0

+y‘"+1 (Z T

=]

(n+z+1) ~ _1I5+1(n+i+l))
i i
i=l

i+1
it T .
=$m+zzy;( ;—:.* +yn+1EIi(ﬂ:—$)=1’
=0 i=0
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L5,

10 HHAYKTHBHO) XHnoTe3n. OBHM je I0Ka3 3aBpLLUEH.

Axoje 0 < k < m, Taja BaXKH jeIHAKOCT:
/n n n o ndm™  j(n—2k)w
(k>+(k+m)+(k+2m)+ T m Z % ¢ m

. 2= 2 . 2 . .
[Hoxas. Hexaje € = e = cos — + isin — Tj. € je m-TH KOpeH K3 1, paznmunt on 1,

m
mamie™ = lenemue™ — 1= (e — 1)(e™ ' +&e™ 2 4. + ¢+ 1) = 0, mr0 HaM f1aje
™1 4 em=2 4 ... + e+ 1= 0. [To Gusomuoj hopmynH Baxe cnenehe jeHakocTy:

n n T T
1 Oyn _ 4
(1+¢€Y) 0 + 1 + 9 + n

n mn T T
14" = g? "
(1+¢) 0 + L + 9 + + n
(14" = E + T e+ ; et + o+ z gn

-----------------------------------------------------------------------

k g2k o=(m=-1)k

eT4R L.

AKO OBe jeHAKOCTH MOMHOXHMO PEfioM ca el e , @ 3aTHM HX

cabepeMo ¥ HCKOPHCTHMO jeJIHAKOCT

m, j=k (modm),

i—k 205-k) 4 ... (m=1)(G—=k) —
1+ +¢ +---+¢ { 0, j#k (modm),

nobujamo:

Soreretsmn]() e (1) (o) +]

JleBy cTpaHy nocnefime jefHaKOCTH MOXeMO TpaHchopMHCaTH Ha cnefieh HaumH:

m=1 m=—1 . ) L
E (1+&)"e™™ = E (e* +E:'21]“E'l’f"-’k
i=0 =0
m—1 : . .
n — 2k — 2k
= E (ECDS E) [COEM +3SIHM .
=0 1 m e

Kako je nepa crpana peanan 6poj, To je H cyma y3 uMaruHapHy jequnuuy O, ma opaepe
HeNnocpefHo CNeH TPaXeHa jefIHaKoCT.

Crapmajyhi y oBe HieHTHTeTe (pHKCHE BpeAHOCTH 3a HEKe Off MapaMeTapa, fo6HjaMo KoMGH-
HATOPHE HIEHTHTETE KOjH CY CaMO CIIelHjaial Ccly4a) rope HaBeeHHX.
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SATALIM

[

. Joka3aTu 1a 3a CBaKU PUPOJaH 6poj 1 BaxKe jeJHAKOCTH:

;(k+ 1)(2) =(n+2)2"1 i(_l)k(k+1)(?}:) o

k=1

2. Jlokazartu cnenehu UEHTUTET

(6)-30)36) s () -

. W3pauynaru cnenehy cymy y pyHkuuju og n:
Z"’: (=" n
— k3 + 9k2 4 26k + 24 \k )"
4. Jloxa3saTu [ja 3a NpHpPOJiHE OpOjEBE ™M U T BaXKH:

> -

k=1

(7]

5. JlokasaTu fja 3a cBe uene 6pojese 2 1 m, TakBe fa je n = m > 0 Baxe jeIHAKOCTH:

2 (0)) = ()

k=m

Ser()()-{ 2 i

k=m

CratujaTa nps nart e o6jaBena Bo cnucannero TAHI'EHTA na
JAM na CpoOuja tanrenra o 2007/08 ronuna




